

Date of Sermon: 2023年 五月7日

## 耶穌對教會三連發的警示 (六)

### 僕人知主的心意

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 58 分鐘

#### 經文

馬太福音第二十五章14-30節

#### 前言

一個人欲得上級長官的讚賞，他則必須要滿足與達到這長官設定的標準，長官層級越高，標準也越高，得到長官的讚語也越不容易。唐太宗李世民說過一句名言，「取法於上，得乎其中，取法於下，法不得也」（帝範，卷四）；這句話的意思是，以上等為標準，只能收到中等的效果，若標準低，無事可成。現在，算總帳的這位是擁有天上地下所有的權柄的主耶穌基督(太28:18)，他設定的標準絕不可能更改；基督是道，僕人要得到主耶穌的讚賞，就必須正確解釋他所說的話，每一句都是。主耶穌坐在天上寶座，在他面前有本紀念冊，他側耳而聽每一個僕人解釋他說的話，記錄那敬畏上帝，思念他名的人(瑪3:16)。這是作基督僕人當行的本份。

基督徒受到今日世界之神的影響，否定權威，否定絕對，耳朵聽到“標準”，“權威”等詞，心裏就不樂意了，基督徒就是不喜歡今天的啟應經文，「因為他來了，他來要審判全地。他要按公義審判世界，按他的信實審判萬民。」(詩96:13) 主耶穌不會因基督徒的不樂意而降低他的標準，我們唯一需要做的就是遵守他的命令。約翰說：「祂(上帝)的誠命不是難守的」，使徒說的這誠命指的是信耶穌是基督，愛從上帝生的上帝的兒女，以及相信聖靈對耶穌作的見證(參約一5:1-7)。這就是我們當看的標準。

#### 過了許久

主人給僕人銀子不是施捨，而是恩典，由於這銀子恩典是生命的道，所以，僕人雖眼不見主人，還是必須以親見主人，在主人面前活的態度回報主。耶穌說：「過了許久，那些僕人的主人來了，和他們算賬。」“過了許久”一語有兩分面的意思，一方面，主人給予僕人足夠的時間去活用這些銀子；另一方面，主人一定會和他的僕人算帳，John Owen (1616-1683) 說：「上帝賜予在各時代基督徒足夠的資源可以真正的認識祂。」今日的我們手上的資源比任何時代的基督徒更加豐盛和多元，我們有整本新約和舊約聖經，這是使徒所沒有的福份，我們還有改教時期和清教徒解經的果實。今日基督徒有了網路的便利和印刷的發達，若妥善運用自己的時間資產，認識基督並不是一件難事。

這“過了許久”一語警惕那些持一千銀子的僕人，不可看自己才幹不如得五千銀子和兩千銀子的僕人就妄自菲薄，以為教會有愛主的他們頂著就夠了，自己可以在他們的翅膀下潛行，輕輕鬆鬆地安然度過這一生即可。這樣不行，有一千銀子才幹的僕人要照著上帝分給自己信心的大小，看得合乎中道(羅12:3)。

## 主僕的對話

耶穌講說主人算帳一事甚為奇特，那領五千與二千的僕人講的話都是一樣的，說著：「主阿！你交給我五千(二千)銀子，請看，我又賺了五千(二千)」，而主人稱讚他們話也都是一樣的，「好！你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理，可以進來享受你主人的快樂。」兩位得不同銀子的僕人得的是主相同的讚語，一字不差，這告訴我們，才幹的優拙不是得主人讚語的主要因素，盡心盡力盡意的愛他才是；又，才幹雖不同，但愛基督的本質是一樣的，因為來源是基督的道。

## 上週回顧

上週我們講到僕人如何倍增從主人那裏得的銀子，講了兩點，第一點是，僕人對基督的愛必須要符合真理，以基督所賜的生命來愛他，而不是以天然本有的生命來愛主。耶穌說：「我對你們所說的話就是靈，就是生命」(約6:63b)，使徒保羅說：「信道是從聽道來的，聽道是從基督的話來的」(羅10:17)，因此，我們要得獲基督的話就需經過聽道和信道的過程，如此才有基督的生命。這樣，奉基督差遣，報福音，傳喜信的人是有福的，聽得基督僕人所傳的道也是有福的，奉差的與聽奉差的這些人依靠聖靈，想起耶穌所說的一切話，晝夜思想以明其意，認識他是上帝，認識他是為我們的罪而死的主，認識他是審判活人死人的主。

領五(二)千得五(二)千的僕人因展現出愛主耶穌基督的生命，他們可以準確的回答任何人問基督的事；換句話說，任何人對基督不解之處可求教於他們，並得到滿意的答覆，善盡長子的責任。彼得說：「只要心裏尊主基督為聖，有人問你們心中盼望的緣由，就要常作準備，以溫柔敬畏的心回答各人。」(彼前3:15) 反觀那些只傳神的傳道人，他們難以在他人對基督的疑問中脫身，如耶穌是上帝的兒子，上帝為什麼會死等，最後只好以高大上的屬靈言語，如我們只要信等，作為保住面子的防線。

第二點是，僕人呈獻給主人必須是乾淨的，聖潔的，且是合法的銀子。聖潔僕人的靈魂必然見證人子耶穌，至死不渝的堅守上帝的道，且額上和手上沒有受過獸的印記，即沒有世界的王的記號。僕人做事合法，遵守耶穌說的，「我就是門，凡從我進來的必然得救，並且出入得草喫。」(約10:9)

我們繼續講第三點。

## 僕人知主的心意

主人把他的家業交給僕人，卻沒有指示僕人如何處理手中的銀子，這是主人對僕人的一道試煉，看看他們在他名下，住在他家中的這段時間是否知道他的心意。結果顯明，知道主人心意的是那領五千銀子和二千銀子的僕人，但那領一千銀子的僕人卻不。這就是教會的實況，有知道主耶穌心意的基督徒，也有不知道主耶穌心意的基督徒。

上帝立撒母耳為祭司，祂說「我要為自己立一個忠心的祭司，他必照我的心意而行；我要為他建立堅固的家，他必永遠行在我的受膏者面前。」(撒下2:35) 這位忠心的祭司撒母耳以此標準對為王的掃羅說：「你做了糊塗事了，沒有遵守主你上帝所吩咐你的命令，若遵守，主必在以色列中堅立你的王位，直到永遠。現在，你的王位必不長久，主已經尋著一個合他心意的人，立他作百姓的君，因為你沒有遵守主所吩咐你的。」(撒下13:13-14) 上帝再論繼承所羅門為王的羅波安，說他行惡，「因他不立定心意尋求祂」(代下12:14)。上帝說愚頑的先知「有禍了，他們隨從自己的心意，卻一無所見。」(結13:3)

上帝設立的三大職份就是祭司，君王，以及先知，祂要求這些會眾領袖當知行合一，知祂的心意，照祂的心意行，若不，就是作糊塗事的人，行惡的人，愚頑的人；做領袖的若如此，無論是當時的以色列族或是現在的教會，百姓(或會眾)遭殃。到了新約之後，耶穌命令他的僕人必須知行合

一，知他的心意，照他的心意行。耶穌的吩咐是，「使萬民作我的門徒，奉父，子，聖靈的名給他們施洗，凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守。」(太28:19-20a) 銀子比喻中的主人是一個一個給僕人銀子，算帳時也是叫僕人一個一個到他面前，因此，主耶穌的心意就是要與父所賜給他人有一對一的關係，這些人公開表明是他的門徒，想起他所說的一切話，並照他的吩咐行。

舊約與新約是一致的，舊約的上帝與其所立的祭司，君王，以及先知等的主僕關係，到了新約則轉為耶穌與父所賜給他的人之間的主僕關係。詩人說：「看哪！僕人的眼睛怎樣望主人的手，使女的眼睛怎樣望主母的手，我們的眼睛也照樣望主我們的上帝，直到祂憐憫我們。」(詩123:2) 這個“望”字表示僕人明白主人的手意，即便輕微一動，亦了然於胸。

請注意，耶穌與我們有多重關係，如朋友，弟兄等，但在教會的公開場合中，最主要的還是主僕關係。保羅寫的十三卷書卷的第一卷書-羅馬書，起頭的第一句話就是「耶穌基督的僕人保羅」，聖靈如此安排保羅書卷排序，就是要我們的事奉必須以僕人為基底，保羅以此為基底，再在爾後各卷書中稱自己是使徒。這樣，主人在上，作僕人的就不得造次。然，這等主僕關係的認知已漸式微，我們見，主日講道者著平常服裝，自以為瀟灑輕鬆，卻失了富貴家中僕人身份；我們亦見，主講者的言語隨性，居然有牧師說出“我有時也搞不懂上帝在做什麼”這樣的話來。

基督的僕人必須知行合一。耶穌說：「我實在告訴你們，凡婦人所生的沒有一個興起來大過施洗約翰的，然而，天國裏最小的比他還大。」(太11:11) 這話的意思是，生在施洗約翰之前的蒙召者(包括約翰在內)無法同時擁有祭司，君王，以及先知等三職份，因為君王必須出於猶大支派，「圭必不離猶大，杖必不離他兩腳之間，直等細羅(賜平安者)來到，萬民都必歸順」(創49:10)，祭司則必須出於利未支派(參民數記第三章)，祭司和君王兩者不得混雜；君王掃羅執意要獻祭即破壞了上帝所定的規矩。

到了新約，因基督耶穌集祭司，君王，以及先知等三職份於一身，而教會是基督的身體，因此，與基督聯合的基督徒在教會裏可執行這三職份的工作。彼得說我們是聖潔的祭司，君尊的祭司(彼前2:5,9)，保羅說「我若有先知講道之能」(林前13:2)，約翰說：「他們都復活了，與基督一同作王一千年」(啟20:4)。這樣看來，基督徒在聖經的造化和薰陶之下，理應知道主耶穌的心意，知道他要的是什麼，並照著行。但，事實顯明並不是如此。

今日基督徒看教會宗派林立，有傳統的，有新興的，在各方路線衝擊下，一時半載還真不知道該走那條路。即便如此，基督徒還是責無旁貸地必須做出選擇，因為生命是自己的，面對主也是自己的事。人碰到困境必想辦法脫困，有疑難處就會盡心力排除疑難，遇技術難題時必廢寢忘食的攻關，這是有自尊的人必行之事，但在今日教會裏，大部份基督徒完全放棄這樣的自主權，靠感覺行事，不願選擇進入有道可聽的教會。

基督徒在教會複雜的狀況下，該如何行？我只給那些願作智慧人的基督徒建言，這樣的基督徒當認知到，耶穌絕不會拋棄父賜給他的人，一個連不會，亦當認知到，聖靈必感動智慧人當走那條路，當這路一但顯明出來，他必毅然決然地走上這條路，這是生死問題，而不是面子或倫理問題。智慧人初時走的路歪了，至終必走上正路，在這條路上有基督的道(話)，且勤於求教基督的事，無論大小，甚至連錯的基督論也不放過，好心生警惕。

### 當醒過來

保羅對以弗所教會講了一句所有基督徒不得迴避的話，使徒說：「所以主說，你這睡著的人當醒過來，從死裏復活，基督就要光照你了；你們要謹慎行事，不要像愚昧人，當像智慧人；要愛惜光陰，因為現今的世代邪惡。」(弗5:14-17) 這句話已經超越了“神的主權和人的責任”的論辯，指出基督徒不當行與當行的事，不當行的是沈睡，當行的是甦醒過來。保羅身為牧者，一切教訓皆為主的羊的好處，他看到基督徒沈睡，不知主的心意，並沒有為保住自己的位置而視若無睹，坐

視不管。保羅為了搖醒睡著的人，以主耶穌的名說這話，強調沈睡的後果將是基督徒難以承受的。沈睡是多數基督徒的狀態，保羅為搖醒沈睡之人揮拳力道的擊點乃是基督徒心中的道種，他寫「從死裏復活」在「**基督就要光照你**」之前，而不是我們常理認為的之後，表示基督那從死裏復活的能力亦給教會和屬他的人，蒙主這生命之恩一定會醒過來。

我們當留意使徒的用語，他說主看一個不知道他要什麼的僕人如同死人一般，並將這人歸為愚昧人。智慧書說愚昧人如畜類，並說愚昧人結局是死亡，虧損，受懲治，其中經文寫著，「**我這樣愚昧無知，在你面前如畜類一般。...愚昧人背道必殺己身。...愚昧人因無知而死亡。...愚昧過甚必走差了路。...和愚昧人作伴的必受虧損。...愚昧人必被愚昧懲治。**」(詩73:22; 箴1:32; 5:23; 10:21; 13:20; 16:22)

在此順便提一下箴言書。箴言單獨成一卷書可指導人如何安身立命，成為社會道德的楷模，然因箴言是聖經的一卷書，其中所言的智慧，聰明，愚昧，愚蒙等詞就需相對於基督而理解他們的意思，亦即當有基督的智慧和聰明，不認識基督者為愚昧人，愚蒙人，而與這樣的基督徒作伴必受虧損，終被愚昧懲治。又如箴言25:11節之「**一句話說得合宜，就如金蘋果在銀網子裡**」為普世之理，但基督徒卻須理解成見證基督一句合宜的話，就如金蘋果在銀網子裡。

### 知行不合一者屬巴蘭一族

我們知道基督的僕人知行合一的必要性，現在則要講僕人若知行不合一，知主的意思，但卻不照著主的意思行，他就屬巴蘭一族。摩押王巴勒邀請巴蘭到他那裏，與他們一起與以色列人爭戰，因巴蘭是當時的先知，巴勒要巴蘭做的事就是咒詛以色列人。巴蘭看到巴勒派來使臣的陣仗與帶來的金銀，心已動搖，卻還是假惺惺的對巴勒的臣僕說：「**巴勒就是將他滿屋的金銀給我，我行大事小事也不得越過主我上的的命。現在，我請你們今夜在這裡住宿，等我得知耶和華還要對我說甚麼。**」這矛盾的話已然顯出巴蘭甚愛眼前些金銀。上帝在夜裏臨到巴蘭那裡，說：「**這些人若來召你，你就起來同他們去，你只要遵行我對你所說的話。**」巴蘭毫不隱瞞他內心的竊喜，天亮之後即隨著摩押的使臣一同去了。我們讀到，耶和華的使者爾後再一次對巴蘭說：「**你同這些人去吧！你只要說我對你說的話。**」(耶和華的使者就是尚未道成肉身的主耶穌基督。)

大家可讀民數記第22-24章詳讀巴蘭事，我在這裡要講的是，巴蘭服從上帝的指令，起身前去見摩押王巴勒，但是他心裏卻要隨巴勒的要求，出口咒詛以色列人，不遵行基督之「你只要說我對你說的話」的吩咐。耶穌說：「**僕人知道主人的意思卻不豫備，又不順他的意思行，那僕人必多受責打**」(路12:47)，巴蘭受到的責打是被刀殺死(民31:8)。

### 尾語

至此，我們學到聰明的童女時常豫備充足的燈油，得主人讚語的僕人知主人的心意，並照主人的心意行。